



中方积极采取有效措施 解决在华外籍人士疫情防控关切

据新华社电 外交部发言人华春莹3日在例行记者会上表示，中方高度重视在华外籍人士，特别是在湖北武汉的各国公民的生命安全和身体健康，将继续本着公开透明和高度负责任的态度，与国际社会加强合作，维护好中国人以及在华外国公民的生命安全与身体健康。

有记者问，新型冠状病毒感染的肺炎疫情发生以来，中方有没有采取什么措施保障在湖北武汉等

地的外国公民的健康安全？外国人在华人士可通过哪些渠道了解中方疫情防控的进展？

华春莹表示，中方高度重视在华外籍人士，特别是在湖北武汉的各国公民的生命安全和身体健康，将继续本着公开透明和高度负责任的态度，与国际社会加强合作，维护好中国人以及在华外国公民的生命安全与身体健康。

第一，为给在湖北的外国朋友提供肺炎疫情相关咨询和协助，湖北省有关部门开通了针对在鄂外籍人士、外国留学生以及外籍旅游

团队的24小时咨询服务热线（027-87122266），并在官方网站和湖北外事微信公众号及时推送英、法、德、俄、日、韩、西多语种疫情通报和防疫知识。北京、上海、天津、广东、江苏、新疆等多个省市区也向工作生活在当地的外籍人士公开信，介绍并提供了解疫情防控、定点救治等信息和渠道，并结合本地实际，加强对在当地外国人的信息分享、服务等工作。

第二，外交部在英文网站开设

了“抗击新型冠状病毒感染肺炎疫情”专栏，及时汇总更新卫健委发布的有关疫情防控权威信息，方便外国朋友及时了解。

第三，为帮助外国朋友了解相关预防知识，国家移民管理局根据中国疾病预防控制中心发布的《新型冠状病毒感染的肺炎公众预防提示》，翻译了英、法、俄、德、日、韩6种外文版本，外国朋友可以上网查阅，中方也将有关多语种提示通过驻外使领馆进行广泛发布推送。

华春莹说：“中方采取的防控措施远远超过了世卫组织和《国际卫生条例》建议的措施，目的是尽最大努力，在最短时间内阻止疫情扩散。中方有信心、有能力打赢这场战役，请在华的外国朋友不必过于惊慌。”

华春莹同时表示，据向有关部门了解，截至2月2日，有16名在华外国人感染新型冠状病毒肺炎，其中2人已治愈出院，14人正接受隔离治疗，病情平稳。

“非常时期，非常方式”

外交部记者会改“微信群聊”

中国外交部每个工作日都举行例行记者会。鉴于当前新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控形势，不少人都在问，天天见的外交部记者会是否将在2月3日周一如期“复工”？

答案来了：是。而且是以一种特殊的方式——微信群聊。

2月3日下午3时，外交部发言人华春莹准时在一个刚刚建立的微信群里和中外记者“见面”。

在这个名为“外交部网上例行记者会”的微信群里，她发了这样一段话：

“非常时期，非常方式。”但公开、透明、开放一点不少。从中还可以看到，外交部贴心地为这场特殊的记者会安排了译员。

疫情当前，中外记者最关心的，自然都是与疫情防控有关的问题——

目前有哪些国家向中方提供了防疫物资援助？如何看待个别国家宣布对中国公民入境采取限制措施？外国在华人士可通过哪些渠道了解中方疫情防控进展？……

记者们踊跃提问，发言人逐个回答。

华春莹表示，中方愿继续本着公开透明和高度负责态度，

与世界卫生组织和国际社会加强合作。我们有信心、有能力尽快打赢这场疫情防控阻击战。

65分钟，20个问答。从下午3时到4时5分，发言人共回答境内媒体提问6个、境外媒体提问14个，以坦诚、开放的姿态，回应了外界有关关切。

（新华社）



2日在阿联酋阿布扎比，当地地标建筑物阿布扎比国家石油公司大楼点亮中国国旗，为中国抗击疫情加油 新华社发

华春莹表示，希望国际社会理性冷静认识新型冠状病毒感染的肺炎疫情

美国过激反应带了一个很坏的头

据新华社电 外交部发言人华春莹3日表示，中方希望国际社会能够理性、冷静地认识新型冠状病毒感染的肺炎疫情，并作出科学、恰当的应对。

当日举行的外交部首场网上记者会上，有记者问：近日，个别国家相继宣布对中国公民入境采

取限制措施，其中美国将赴华旅行风险级别提升到最高级别，并从2月2日起临时禁止过去14天内曾赴华旅行的所有外国人员入境。对此，中方有何评论？

华春莹说，疫情发生以来，中国政府一直本着对人民健康高度负责的态度，采取了最全面、最严格的防控举措，很多举措远超《国际卫生条例》要求，被世界卫生组织总干事称赞为“设立了应对疫情暴发的新标杆”。世卫组织总干事谭德塞明确表示，宣布新型冠状病毒感染的肺炎疫情为“国际关注的突发公共卫生事件”的原因，并非是对中国投下“不信任票”，与之相反，世卫组织对中国控制疫情暴发的能力怀有信心。没有理由采取不必要的国际旅行和贸易限制措施。

华春莹说，绝大多数国家对中方抗击疫情举措表示赞赏和支持，对近期中国公民入境采取或加强检疫防疫等措施，我们表示理解和尊重。“与此同时，也有一些国家，特别是美国对中国疫情作出过激反应，采取过度应对措施，显然与世卫组织建议背道而驰。”

“美国政府迄今未向中方提供任何实质性帮助，却第一个从武汉撤出其领馆人员，第一个提出撤出其使馆部分人员，第一个宣布对中

国公民入境采取全面限制措施，不断制造和散播恐慌，带了一个很坏的头。”华春莹说，就连美国媒体和专家都对美政府措施表达了质疑，表示“美政府对华采取的限制措施恰恰是世卫组织反对的，美方正在从过分自信转变到恐慌和过分应对。禁止过去14天内曾赴华旅行的外国人入境等措施也有侵犯公民权利的嫌疑，而且并不能真正降低病毒扩散的风险”。

华春莹说，实际上，根据美国疾病控制与预防中心近日报告，美国2019-2020年流感季已经导致1900万人感染，至少1万人死亡。截至2月2日，中国确诊新型冠状病毒感染的肺炎17205例，死亡361人，治愈475例。美国国内仅11例确诊。“这些数字对比发人深思。”

加拿大卫生部长此前明确表示，加拿大不会跟随美国限制中国人以及去中国的外国人入境，认为禁止入境的做法没有依据，也不合理。“这与美方的行为形成鲜明对比。”华春莹说。

她说，全球化时代，各国命运紧密相连。面对公共卫生危机，各国应当携手应对、共克时艰，而不是以邻为壑，更不应乘人之危。

已有11国和联合国儿童基金会向中方捐助的疫情防控物资运抵中国

据新华社电 外交部发言人华春莹3日表示，截至2月2日中午，已有11个国家和联合国儿童基金会向中方捐助的疫情防控物资运抵中国，中方对各国及国际组织对中国的支持表示感谢。

华春莹在当日举行的外交部首场网上例行记者会上说，新型冠状病毒感染的肺炎疫情发生以来，一些国家各界友好人士也纷纷主动通过各种方式对中国抗击疫情表示支持。

通过不同方式向中方表达了抗击疫情的理解和支持。截至2月2日中午，韩国、日本、英国、法国、土耳其、巴基斯坦、哈萨克斯坦、匈牙利、伊朗、白俄罗斯、印度西亚等11国和联合国儿童基金会向中方捐助的疫情防控物资已运抵中国。此外，一些国家各界友好人士也纷纷主动通过各种方式对中国抗击疫情表示支持。

世卫组织针对新型冠状病毒发布新一批“问与答”
无症状患者可能不是病毒主要传播者

据新华社电 针对当前的新型冠状病毒感染肺炎疫情，世界卫生组织3日在其驻华代表处官方微博账号更新了一批人们关心的问答，例如“无症状患者是否也可以传播新型冠状病毒”“清洗鼻腔、使用漱口水是否有助预防感染”等。

问：无症状患者是否也可

以传播新型冠状病毒？

答：基于现有数据，新型冠状病毒主要是由已出现症状的患者传播。世卫组织已了解到感染者有在出现症状之前传播新型冠状病毒的可能性。根据对中东呼吸综合征（MERS）的观察，其他冠状病毒通过无症状患者传播的情况非常罕见。因此，无症状患者可能不是病毒主要的传播者。

问：收到来自武汉的信件或包裹安全吗？

答：收到来自武汉包裹的人没有感染新型冠状病毒的风险。根据先前的分析，冠状病毒在包裹或信件等物体上不能存活很久。

问：奥司他韦能治疗新型冠状病毒吗？

答：目前还没有证据表明，（抗流感病毒药物）奥司他韦能够治疗新型冠状病毒感染。世卫组织正在与世界

各地的研究人员和医生紧急合作，研究可能的病毒感染治疗方法，包括观察现有的抗病毒药物是否对新型冠状病毒有效。但是，这项工作仍处于初期阶段，尚不能提出任何建议。

问：定期用生理盐水清洗鼻腔是否有助于预防感染新型冠状病毒？

答：没有证据表明，经常用生理盐水冲洗鼻腔可以防止感染新型冠状病毒。有一些有限的证据表明，经常用生理盐水清洗鼻腔可以帮助人们更快地从伤风感冒中恢复过来。然而，经常清洗鼻腔并不能预防呼吸道感染。

问：吃大蒜能预防新型冠状病毒感染吗？

答：大蒜是一种健康食品，可能有一些抗菌特性。然而，从目前的疫情来看，没有证据表明食用大蒜可以保护人们免受新型冠状病毒感染。

问：漱口水能保护你预防新型冠状病毒感染吗？

答：没有证据表明使用漱口水可以防止感染新型冠状病毒。有些品牌的漱口水可以在几分钟内清除口腔唾液中的某些微生物。然而，这并不意味着它们可以保护你免受新型冠状病毒感染。

E-mail:yccsl@163.com

2020年2月4日/星期二/副刊编辑部主编

责编 梁力/美编 尹锋峰/校对 孙东菊

A7



“其病初起于粤省”

“香港华人近得一病，时时身上发肿，不日即毙。其病初起于粤省，近始蔓延而至，每日病者约三十人，死者七八十人。”

这条非常简短却又触目惊心的报道，是晚清中国传媒巨头《申报》1894年5月5日刊登出来的。

1894年，也就是光绪二十年，当时香港正处在英国统治之下，港岛总共25万人，其中华人占绝大多数，超过24万人，欧洲人、印度人和日本人加起来还不到1万人。

24万华人，平均每天有30人患病，其中又有17人到18人死亡，传染速度如此之快，感染比例如此之大，病死率如此之高，这可怕的传染病，肯定就是瘟疫。

瘟疫都有传染源，《申报》认为，“其病初起于粤省。”1894年5月香港暴发的这场瘟疫是从广东传过去的。这个看法基本上符合事实，香港的瘟疫确实来自广东，并且广东的瘟疫规模要比香港大多。

现在让我们把目光锁定在1894年的广东，特别是省城广州。

1894年5月7日，《申报》刊登消息：“自三月朔日起，至望日止，（广东）十室九丧，哭声遍地，其余各处大约略同。棺木店昼作夜工，仍觉接不暇，且所染之症顷刻即毙，多有不及医治。”这就是传说中的鼠疫。

羊城晚报 晚会·羊城沧桑

清光绪二十年，粤港澳爆发了大鼠疫

撰文/供图 李开周

港督曾祭出对付瘟疫的法宝：封港

1/2 古人早有应对传染病之法：隔离

广东本无鼠疫，欧洲流行病学家根据文献记载和基因检测，认为1894年广东鼠疫的源头在云南，此前几十年就在云南一些地方零星暴发，但是由于云南地理偏僻，交通落后，大部分地区人口稀少，并没有演变成大规模传染。

一种说法是，1855年云南内乱，清军入滇平叛，然后回师广东，将鼠疫带回了来。

另一种说法是，欧洲殖民者用轮船打通了云南和广东的水路贸易，将鼠疫从云南带到广西的港口城市北海。1891年，洋商又开通了从北海到广州的轮船，于是鼠疫得以进入广州，再从广州向四乡传播。

1894年7月26日《申报》登载：“各乡落则传染日多，东莞之东江，顺德之龙江、陈村，南海之九江等处，无不延染此症，如出一辙。”

对于鼠疫，无论是传统中医，还是当时的西医，都不可能给出特效药，除了让自身免疫力起作用以外，要想挡住瘟疫继续扩展的势头，要想将伤亡规模降到最低，最有效的手段就是隔离。

几千年人类文明史，早就经历过无数瘟疫的侵袭，古代中国对付麻风病，近代欧洲对付黑死病，都自动摸索出了将有明显症状的感染者隔离起来的经验，甚至不需要官方的倡导和强制。

1894年7月2日《申报》登载：“现恐瘟疫传染，遂在乡外隙地搭盖大棚一座，凡乡人由省中回者，皆在场中止宿，不许越雷池一步，即家人父子

亦不能与之相见。”广州附近有一个西村乡，这里的乡民发现，凡是从未回老家的人，都有传染瘟疫的危险，所以就在空地上搭建简陋的窝棚，暂时将返乡者隔离起来，不许他们回家，也不许他们的亲人前去探望。

这样的隔离并不人道，还甚至可能违背了当时的律例，但是就防止瘟疫扩展而言，应该能起到一点效果。

反观当时广州城的父母官，既没有科学常识，也没有掌控能力，在施舍医药而不见收效的情况下，只能求助于神佛。

1894年5月21日和7月15日的《申报》分别刊登了两条消息，都是关于求助神佛的。

其一：“广府刺史请道士打醮，诣城隍庙设坛祈禳，致祭三日，不理刑名，并示谕各屠户不许宰杀，以近祥和。”广州知府请道士作法，去城隍庙设坛，大祭三天，不再处理公务，并张贴公告，禁止屠户宰杀牲畜，以求上天庇佑。

其二：“近日天气不正，时疫流行，闻番禺县署前一带传染最盛，猝然倒毙者日有数人。日前邻里集资，恭请菩萨出巡，以驱疫病，鸣金击鼓，仗仗鲜明，各家焚香放炮以迎，极形热闹。”归属番禺县管辖的广州市民也纷纷捐款，请菩萨出来镇压瘟神，大家敲锣打鼓，烧香放炮，搞得像过年一样热闹。

这样做有用吗？当然没用。父母官休假拜神，只能耽误救治更多的病人；民间万人空巷出来迎接菩萨，只能让瘟疫传播得更快、更远。

1/3 与瘟疫一起传播的还有谣言

与瘟疫一同传播的，还有各式各样的谣言。1894年7月3日，《申报》登载谣言如下——

高要县民间传谣：“洋人暗计害人，以能时症为题，四处分送香包与人，香包之内藏有药，一闻必死。”一些传教士为了帮助老百姓抵抗瘟疫，四处分发药剂和消毒粉，却被误解为内藏毒药，闻了就死。

佛山则谣传：“西人下毒于井，以害



1/4 澳门：各社区都有人把守
拒绝陌生人进入

香港与广州的地理距离很近，广州去香港务工和经商的人特别多，瘟疫暴发初期，大约有两万广州人前往香港避难，以为能在香港找到一方乐土。但是一个月以后，又有更多的广州人从香港往外逃，因为香港也暴发了瘟疫。

1894年5月初，在认识到疫情的严重性以后，港督罗便臣准备采取一个大胆的计划：封港。他想暂时禁止外来人口的进入和港岛居民的外出，然后动员全港的医疗资源和警察资源，来隔离和收治感染者。可惜的是，这个计划很快就被华人否决了。

香港的华人店铺联名请愿，要求港督准许华人离开。为什么要离开呢？理由有二——

第一，华人有落叶归根的传统，亲人感染致死，需要将尸体运回家乡安葬，而港英当局却遵循欧洲的做法，试图将尸体就地火化甚至予以解剖，这违背了华人的传统，伤害了华人的感情。

第二，罗便臣雷厉风行，让警察和医务人员强行挨家挨户搜查消毒，华人妇女饱受惊吓，如临大敌，认为是一种严重的骚扰。

香港华人妇女界有一篇几百字的请愿书，摘抄如下：

“具察华人少妇闺女等，为洁净局熏洗新例，诸多不便，乞恩变通格外体恤。窃妇女等生长中华，随夫寓港，深慕大英乐土，向荷峡隘，久沐国家保护之恩，远来近悦。乃闻洁治局颁发熏洗屋宇一事，虽系为卫生起见，究竟与我妇女廉耻有关。”

这篇请愿书文辞典雅，语气谦逊，但是对新成立的瘟疫消毒机构“洁治局”闯进私人宅邸强行消毒这种行为非常不满，因为“与我妇女廉耻有关”。

香港的华人妇女界有一百多年回看，既能感到当时华人的愚